Drinking Water Tests and Well Disinfection

Please have your well water tested at least once a year (Faecal Coliforms; Total Coliforms; Faecal Streptococci; heterotrophic aerobic and anaerobic bacteria (BHAA; total bacterial count) by an accredited laboratory ie. through the Municipality programme, Bioservices in Ste. Agathe (819-326-8690), Sodexen in Laval (through Lab-Eau Mobile, 450-973-7757), the lab in Brownsburg, etc.  Please do not assume that your water is still good despite previous years' good results.

Disinfecting your well can be done by putting 4L of bleach (8L for big or very deep wells) in the well and running a tap such as your garden hose tap until you smell bleach.  Once you smell bleach, turn off the tap and run each other tap in the house until you smell bleach.  Wait 24 hours, and run a tap (preferably the garden hose, until there is no more bleach smell.  Then test you water to be sure.

Donald recommends that you do the disinfection first and then the water test.

For more information on the internet, http://www.menv.gouv.qc.ca/eau/potable/depliant/index-en.htm
Septic Tanks

Please empty your septic tanks as per provincial regulations.  The “Règlement sur l'évacuation et le traitement des eaux usées des résidences isolées“  R.R.Q., 1981, c. Q-2, r. 8 art. 13 states that residential septic tanks must be emptied either at least every two years if you live in the house year round or every four years if you live in the house on a seasonal basis.
Eau Potable et la désinfection des puits

S.V.P. faire analyser votre eau de puits au moins une fois par année (coliformes fécales, coliformes totaux, streptococques fécales, BHAA) par une laboratoire accréditée, p.ex. Le programme du municipalité, Bioservices à Ste. Agathe (819-326-8690), Sodexen – Lab-Eau Mobile (450-973-7757), le laboratoire à Brownsburg, etc. S.V.P. Ne pas présumer que votre eau est encore bonne en raison de bons résultats antérieurs.

La désinfection de votre puits peut se faire en ajoutant 4L d'eau de javel (ou 8L en cas de puits profond) et de faire couler l'eau par le boyau de jardin jusqu'à l'odeur de javel.  Répéter pour tout les autres robinets.  Après 24 heures, purger le système par le boyau de jardin jusqu'à la disparition de l'odeur de javel, puis faire analyser votre eau.

Donald recommende que vous procédez directement à la désinfection et puis les analyses d'eau.

Pour plus d'informations sur l'internet, allez à  http://www.menv.gouv.qc.ca/eau/potable/depliant/index.htm
Fosses Septiques

S.V.P. Faire vider vos fosses septiques tel que prescrit par les réglements provinciaux.  Le “Règlement sur l'évacuation et le traitement des eaux usées des résidences isolées“  R.R.Q., 1981, c. Q-2, r. 8 art. 13 prescrit que les fosses septiques résidentiels doivent être vidangés soit aux deux ans si vous habitez votre résidence à l'année longue, soit aux quatre ans si vous l'habitez sur une base saisonier.




